

平顶山市生殖医学研究所传佳讯：

宫腹腔镜微创手术让她喜当宝妈

□本报记者 魏应钦

“王医生，太感谢您了，让我圆了当妈妈的梦。”近日，在平顶山市生殖医学研究所，刘女士眼含热泪，将一面锦旗送到该所副主任医师王宏锋博士手里，感谢她成功实施的宫腹腔镜微创手术助其成功怀孕，并诞下一个健康的宝宝。

刘女士曾做过人工流产术，术后3年开始备孕，但备孕2年未孕，月经周期比较规律，但经量较流产之前少约1/4。后来，刘女士和丈夫来到平顶山市生殖医学研究所，输卵管造影检查显示，她的宫腔充盈缺损、双侧输卵管积水，伞部不全闭锁，盆腔造影剂少、弥散差。由于男方精子质量未见明显异常，医生认为，她不能成功妊娠与宫腔及输卵管因素关系较大。平顶山市生殖医学研究所的宫腹腔镜手术不仅解决患者的病患，而且注重患者生育力的保护和生育功能的重建，王宏锋博士遂建议刘女士做宫腹腔镜手术。

术中，王宏锋博士发现，患者盆腔内输卵管伞部不全闭锁，有条带状粘连带，双侧卵巢均被粘连带包裹，腹腔镜下见宫腔中段前后壁纤维样粘连带及右宫角桥状粘连，遂行盆腔粘连松解



医务人员进行宫腹腔镜手术

市生殖医学研究所供图

术、输卵管整形术及宫腔粘连分离术，并给予球囊扩张及人工周期调理内膜。

术后第3个月，刘女士成功妊娠，并历经了早期先兆流产、子宫动脉血流频谱高，中期腰酸、宫颈管缩短等风险，但经过该所的精准保胎，均化险为夷，最终成功分娩一健康男婴。

据介绍，平顶山市生殖医学研究所配备有奥林巴斯宫腔镜检查、宫腹腔镜系统，可以开展多项生殖微创手术，均有很好的疗效。目前该所开展的手术有盆腔粘连松解术，输卵管开窗取胚术，输卵管整形术，子宫内膜异位病灶电灼术，卵巢囊肿和畸胎瘤切除术，子宫肌

瘤剔除术，输卵管复通术，精索静脉高位结扎术，子宫纵膈、阴道纵膈、宫腔粘连以及子宫内膜息肉电切术。该所采用腹腔镜下水压分离法治疗的输卵管异位妊娠，出血少，输卵管黏膜损伤少，术后再通畅概率高，能更好地为患者保留再次自然妊娠的条件。

卵巢囊肿在临床上较常见，有些需要剔除，该所在行卵巢囊肿剔除术中，注重对卵巢功能的保护，解剖层次清晰，对卵巢皮质损伤小、出血少，止血过程中运用能量器械少，术后康复快，且对卵巢储备功能影响较小，能较好地保护患者的生育力，提高患者怀孕概率。

宫腔粘连是怀孕的“拦路虎”，术后容易复发粘连。该所多采用冷刀技术使其分离，从而减少对内膜的电损伤，有效保护残留子宫内膜。术后采用多种方法预防宫腔粘连，如球囊扩张、人工周期、宫腔灌注等方法，对子宫内膜的修复作用良好，能够恢复正常的生理功能和宫腔形态，再粘连概率较低，为怀孕准备了良好的内膜和宫腔环境。

平顶山市生殖医学研究所秉承“保护生育能力，重建生育功能”的理念，在输卵管因素、盆腔因素、卵巢因素、宫腔因素引起的不孕症治疗中取得良好效果，为很多家庭圆了盼子之梦。

暑假防控近视莫放松

□记者 魏应钦

本报讯 暑假时间长、天气热，孩子容易出现生活不规律、缺少户外活动、长时间近距离用眼等情况，易发生近视或近视程度加深。近日，市二院眼科主任、副主任医师张小露提醒，暑假是儿童青少年近视防控的关键期，家长要引导孩子科学用眼、规律休息、主动防控近视。

高度近视会遗传

张小露说，我国儿童青少年近视率相关数据显示，我国整体近视率呈高发、低龄化趋势。儿童与青少年近视的原因主要有两个方面：

一是后天获得。长时间近距离用眼，阅读的距离过近或过度使用电脑、手机等电子产品，不良的饮食、睡眠习惯，都是后天获得性近视的原因。

二是先天遗传。这种情况引起的近视一般发病年龄比较早，通常在6岁以前就可以表现出来，而且出现

高度近视的可能非常大。

“近视有一定的遗传因素。如果父母双方或一方为高度近视，就有可能将近视基因遗传给后代，从而使后代近视的发病率远远高于普通人。当然，不是一定会近视，而是患近视的风险会大大增加。”张小露指出。

由于近视受遗传因素和环境因素的共同影响，即使父母双方均不近视，在后天用眼负荷过重的情况下，孩子也可能会发生近视。如果是假性近视，可以通过一定的休息和适当的视

科学防控及时干预

儿童和青少年近视该如何矫正和干预呢？张小露说，临床上常用的有以下几个方面：

1.控制用眼距离，保持良好坐姿，常做眼保健操，增加户外活动，保障充足的睡眠，控制手机、电脑等电子产品的使用时间。

2.药物治疗。0.01%浓度阿托品滴眼液点眼是常用的矫正和干预近视的方法。

3.使用角膜塑形镜（俗称RGP镜）。角膜塑形镜通过夜间使用的方

式，在睡眠时借助眼脸压力使中央部位的角膜组织趋于平坦。然而，并非所有人都适合验配RGP镜，需要到专业医疗机构做全面检查后才能确定是否配戴。

4.使用离焦框架眼镜。该眼镜把投射在视网膜后面的焦点，移到上方或前方，同时矫正视网膜的中心视力和周边视力，以延缓近视度数的增加。

“儿童青少年近视的发生与发展易受多种因素影响，应转变‘重治轻防’的误区，坚持抓早、抓小，实施全

面视力健康管理，才能有效预防和控制近视的发生与发展。”张小露说，合理膳食、充足的睡眠对于青少年防止近视也很重要。

张小露最后提醒，青少年在成长过程中，需要定期检查视力来预防近视。3-6岁儿童建议每半年进行一次视力、眼轴测量，并建立健康视力档案；中小学生在眼屈光发育的敏感期，建议每3个月进行一次视力检测及眼轴测量，如果发现视力下降或眼轴增长过快，应及时干预。

三龄童游泳后长脓疱

夏季玩水小心感染皮肤病

□记者 王亚楠

本报讯 “医生，孩子臀部长满了脓疱，痒得受不了。”7月25日，市民刘女士带着3岁的儿子星星来到市第二人民医院皮肤科，科室副主任刘样满为其检查后，确诊为脓疱疮。

星星的背部和臀部长满了红色脓疱，有的已溃烂结痂。据刘女士介绍，她带孩子去了几次游泳馆后，孩子的身上就开始长红点，像被蚊子叮了似的。无独有偶，10岁的宁宁因为在水上乐园玩过，身上也长了很多红色丘疹，如绿豆大小，也在背部和臀部，密密麻麻挨在一起，被确诊为毛囊炎。

“近来就诊的患者中，很多都是玩水后引发了皮肤病。”刘样满说，脓疱疮一般由金黄色葡萄球菌或链球菌感染引起；毛囊炎主要是在玩水过程中，皮肤长期处于闷热潮湿的环境而导致的。脓疱疮和毛囊炎是常见的皮肤病，夏季高发，治疗起来难度不大，但有一种重症的葡萄球菌性烫伤样皮肤综合征，感染后有生命危险，一定要早就医、早治疗。

刘样满说，脓疱疮多发于免疫力较低的1岁至7岁儿童，有传染性，一旦皮肤损伤或溃烂，接触了患有脓疱疮的患者，头部、面部、四肢等暴露部位就极易长出脓疱，并伴随低烧、瘙痒等症状。

刘样满提醒，孩子玩水前，家长要检查孩子的皮肤是否有破损，避免病菌通过伤口进入身体；如果已经患上脓疱疮，不要让孩子再下水；夏季还要避免孩子长时间穿潮湿的衣服，玩水后要及时擦干身体。他说，很多人认为泡在水里可以防晒，但光线在水里的折射和散射更容易导致晒伤，“玩水前做好防晒，也是避免皮肤病的有效途径之一”。

